

## موجودہ حالات میں اسلام کی رہ نمائی (خطبہ عید الاضحیٰ)

\_\_\_\_\_ سید جلال الدین عمری

مولانا سید جلال الدین عمری، امیر جماعت اسلامی ہند ہر سال مرکز جماعت کی مسجد اشاعت اسلام میں عیدین کے خطبے دیتے ہیں، جنھیں سننے کے لیے دور و نزدیک سے بڑی تعداد میں لوگ حاضر ہوتے ہیں۔ امسال بھی نماز عید الاضحیٰ کے موقع پر امت کو ہمت و حوصلہ سے کام لینے، اتحاد و اتفاق کا مظاہرہ کرنے، صبر و استقامت کا ثبوت دینے اور اللہ کی طرف رجوع کرنے کی تلقین فرمائی۔ اس خطبہ کی اہمیت کے پیش نظر مولانا کی نظر ثانی کے بعد اسے یہاں پیش کیا جا رہا ہے۔ (رضی الاسلام)

محترم بزرگو، بھائیو اور عزیزو!

محترم خواتین، ماؤ، بہنو اور بیٹیو!

سب سے پہلے عید کی مبارک باد قبول فرمائیے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ یہ عید خیر خوبی اور امن و امان کے ساتھ پورے ملک میں، بلکہ پوری دنیا میں گزر جائے۔ عید الفطر کے وقت ملک کی جو سیاسی صورت حال تھی، دو ماہ دس دن کے بعد عید الاضحیٰ آئی ہے، لیکن ان میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوئی ہے، بلکہ مسلمانوں اور یہاں کی اقلیتوں میں عدم تحفظ (Unsecurity) کا احساس بڑھا ہے۔ حیرت انگیز بات یہ ہے کہ اس ملک میں مسلمان پندرہ تا بیس کروڑ ہیں، لیکن ان کی اس پریشانی کو نہ حکومت محسوس کر رہی ہے نہ کوئی سیاسی جماعت۔ کسی کے بھی ایجنڈے میں مسلمانوں کے مسائل کا کہیں

ذکر نہیں ہے۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ اتنی بڑی آبادی گویا قابل ذکر ہی نہیں ہے۔ سیاسی بحثیں ہوتی ہیں، لیکن اس میں اس بڑی امت کے مسائل کا کہیں ذکر نہیں آتا۔ آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ فلاں جماعت ذکر کر رہی ہے اور فلاں جماعت ذکر نہیں کر رہی ہے۔ کوئی بھی جماعت آپ کے کسی مسئلے کو اپنانے یا سیاسی سطح پر اٹھانے کے لیے تیار نہیں ہے۔

حالات پوری طرح آپ کے سامنے ہیں۔ ان حالات میں بار بار یہ سوال کیا جاتا ہے کہ ہمیں کیا کرنا چاہیے؟ اس سلسلے میں چند باتیں عرض کی جا رہی ہیں:

### ۱۔ حالات سے باخبر رہیے

پہلا کام یہ ہے کہ حالات سے باخبر رہیے۔ اپنے گرد و پیش کے حالات سے باخبر رہیے، ملک کے بلکہ پوری دنیا کے حالات سے واقف رہیے اور مناسب تدابیر اختیار کیجیے۔ یہ نہ ہو کہ جب کوئی واقعہ پیش آجائے تو ہم کہیں کہ ہمیں اس کی توقع نہیں تھی، ہمیں اس کا اندازہ نہیں تھا، یا ہم اس طرح نہیں سوچ رہے تھے۔ زندہ قوموں کی علامت یہ ہے کہ وہ حالات سے باخبر رہتی ہیں اور نازک سے نازک حالات میں اپنے لیے راہیں نکالتی ہیں۔ آپ اپنے عمل سے اپنی زندگی کا ثبوت پیش کیجیے۔ حالت جنگ میں قرآن کی تعلیم ہے: **خُذُوا حِذْرَكُمْ۔ النسا: ۱۷۱۔** (اپنی احتیاط رکھو)۔ یہ ہدایت ہر طرح کے نازک حالات کے لیے ہے۔

### ۲۔ حوصلے اور ہمت کے ساتھ رہیے

دوسری بات یہ ہے کہ حوصلے اور ہمت کے ساتھ رہیے۔ یہ نہ ہو کہ آپ گھبرا کر حوصلہ چھوڑ بیٹھیں اور آپ کا عزم یا ارادہ ڈگمگانے لگے۔ پیغمبروں کا اسوہ یہی ہے۔ وہ نازک سے نازک حالات میں بھی ہمت نہیں ہارتے۔ ہر پیغمبر کی تاریخ سے اس کا ثبوت ملے گا۔ حضرت موسیٰ بنی اسرائیل کو لے کر دریائے نیل کی طرف بڑھ رہے تھے۔ پیچھے سے فرعون کا لشکر آ گیا۔ بنی اسرائیل پر دہشت طاری ہو گئی اور کہنے لگے: **إِنَّا لَمُنذَرُونَ۔ الشعراء: ۶۱۔** (اب ہم بچ نہیں سکتے) اب تو ہم پکڑے

موجودہ حالات میں اسلام کی رہنمائی

گئے۔ سامنے دریا ہے اور پیچھے فرعون کا لشکر ہے۔ اس نازک صورت حال میں حضرت موسیٰؑ فرماتے ہیں: **كَلَّا إِنَّ مَعِيَ رَبِّي سَيَهْدِينِ**۔ (ہرگز نہیں، میرا رب میرے ساتھ ہے۔ وہ مجھے راستہ دکھائے گا)۔ حضرت موسیٰؑ نے اللہ تعالیٰ کے حکم سے دریا پر عصا مارا تو دریا شق ہو گیا اور دو حصوں میں منقسم ہو گیا۔ حضرت موسیٰؑ اپنی قوم بنی اسرائیل کو لے کر نکل گئے۔ فرعون نے دیکھا کہ راستہ کھلا ہے تو وہ بھی اپنی فوج کے ساتھ دریا میں اتر گیا۔ اس وقت دریا کے دونوں پاٹ مل گئے۔ حضرت موسیٰؑ بنی اسرائیل کے ساتھ دریا پار کر گئے اور فرعون اپنے لشکر کے ساتھ غرق ہو گیا۔ آپ نے دیکھا، کیسے نازک حالات تھے اور عزم کا یہ حال ہے کہ سامنے دریا اور پیچھے فرعون کا لشکر۔ حضرت موسیٰؑ کہہ رہے ہیں: ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔ جس خدا کے بھروسے پر ہم نکلے ہیں، وہ ہمیں یوں ہی نہیں چھوڑے گا، وہ راستہ دکھائے گا۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ اللہ کے راستے میں جو لوگ نکلتے ہیں ان کے لیے اللہ راستہ نکالتا ہے۔

ایک اور مثال دیکھیے۔ اللہ کے رسول حضرت محمد ﷺ ہجرت کے موقع پر غار ثور میں روپوش تھے۔ دشمن آپ کی تلاش میں غار کے قریب پہنچ گئے۔ حضرت ابوبکرؓ کو تشویش ہوئی کہ یہ غار کے دبانے پر کھڑے ہیں، کہیں ہمیں دیکھ نہ لیں اور رسول اللہ ﷺ کسی ناگہانی پریشانی سے دو چار نہ ہوں۔ نبی ﷺ نے فرمایا: **لَا تَحْزَنْ إِنَّ اللَّهَ مَعَنَا**۔ التوبہ: ۴۰۔ (غم نہ کرو، اللہ ہمارے ساتھ ہے)۔ دشمن اپنے مقصد میں کام یاب نہ ہوں گے اور وہ کام یاب نہیں ہوئے۔

یہ عزم اور حوصلہ اپنے اندر پیدا کیجیے۔ اگر آپ اللہ کے دین پر قائم ہیں اور سرگرم ہیں تو یقین جانئے، اللہ کی مدد آپ کو ضرور حاصل ہوگی۔

### ۳۔ ناامید نہ ہوں

حالات کتنے ہی سخت کیوں نہ ہوں، آپ مایوس نہ ہوں۔ مایوسی کسی بھی فرد اور قوم کے لیے سم قاتل ہے۔ جب آدمی پر مایوسی طاری ہو جاتی ہے تو وہ خود بخود دموت کی



موجودہ حالات میں اسلام کی رہنمائی

استقامت کا ثبوت دیں تو اللہ کی نصرت بھی حاصل ہوگی اور حالات بھی بدلیں گے۔  
 قرآن کہتا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَصَابِرُوا وَرَابِطُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ  
 تُفْلِحُونَ۔ آل عمران: ۲۰۰۔ (اے ایمان والو! صبر کرو اور ثبات قدمی میں دوسروں سے  
 بازی لے جاؤ۔ آپس میں جڑے رہو، اللہ سے ڈرتے رہو۔ کام یاب ہو جاؤ گے۔)

تمہارا جن سے مقابلہ ہے اور جو تمہارے حریف ہیں وہ اپنے موقف پر  
 جمے ہوئے ہیں۔ تمہیں چاہیے کہ ان سے زیادہ پامردی دکھاؤ اور ان سے زیادہ  
 استقامت کا ثبوت پیش کرو۔ اگر لوگ باطل پر جمے ہوئے ہیں تو کیا دین حق پر ایمان  
 رکھنے والے نہیں جم سکتے؟ آپ کا اپنے مقصد پر جما رہنا اس بات کی بہت بڑی دلیل  
 ہے کہ آپ حق پر ہیں۔ آپ عزم اور ہمت کے ساتھ اعلان کیجیے کہ یہ اللہ کا دین ہے۔  
 اس پر ہم مرتے دم تک قائم رہیں گے۔ پھر دیکھیے کہ اللہ کی رحمت آتی ہے یا نہیں۔

## ۵۔ جذباتیت سے بچھیے

صبر کا ایک پہلو یہ ہے کہ آدمی جذباتیت اور اشتعال سے بچے۔ ہماری ایک  
 کم زوری یہ ہے کہ ہم بہت جلد مشتعل اور بے قابو ہو جاتے ہیں۔ غصہ اور جھنجھلاہٹ  
 کی کیفیت ہم پر چھا جاتی ہے۔ اس کیفیت میں آدمی بسا اوقات ایسے اقدامات کر  
 گزرتا ہے، جس کے نتائج اس کے لیے بھی اور دوسروں کے لیے بھی سخت نقصان دہ  
 ثابت ہوتے ہیں۔ کبھی مخالف کی طرف سے بھی اشتعال دلانے اور برا بیچختہ کرنے کی  
 کوشش ہوتی ہے، تا کہ آپ کوئی غلط قدم اٹھائیں اور انہیں اس کا جواب دینے کا  
 موقع مل جائے اور ہم اپنی جذباتیت کی وجہ سے یہ موقع فراہم کر دیتے ہیں۔ قرآن  
 مجید نے صبر سے کام لینے اور جذباتیت سے دامن بچانے کا حکم دیا ہے: وَاصْبِرْ عَلَىٰ مَا  
 يَقُولُونَ وَاهْجُرْهُمْ هَجْرًا جَمِيلًا۔ المزمل: ۱۰۔ (جو باتیں لوگ بنا رہے ہیں ان پر صبر  
 کرو اور شرافت کے ساتھ ان سے الگ ہو جاؤ)

مطلب یہ ہے کہ مخاطب کی بدزبانی اور بے ہودگی اور اشتعال انگیزی کو صبر

وسکون کے ساتھ برداشت کیجیے اور اسے اس طرح نظر انداز کیجیے جس طرح ایک شریف آدمی کسی بد اخلاق اور بد تمیز شخص کو نظر انداز کرتا ہے اور معاملہ اللہ کے حوالے کیجیے۔ اس سے مخالف اپنے ہدف میں ناکام ہو جائے گا اور آپ کی اخلاقی برتری ثابت ہوگی۔

## ۶۔ اتحاد کا ثبوت دیجیے اور اپنے اختلافات کو ختم کیجیے

اس ملک میں ہم بیس کروڑ کے قریب ہیں۔ جب اس کا ذکر آتا ہے تو سننے والے حیرت کے ساتھ سنتے ہیں۔ تمام عرب ممالک کی آبادی اس کی ایک چوتھائی نہیں ہے۔ لیکن یہ کہنا بھی غلط نہیں ہوگا کہ ہم بیس لاکھ یوں ہیں، بلکہ سیکڑوں لاکھ یوں میں بٹے ہوئے ہیں۔ قرآن کہتا ہے کہ تمہارا وزن اتحاد میں ہے۔ اگر تمہارا اتحاد باقی نہیں رہے گا تو تم ختم ہو جاؤ گے۔ جن مسائل پر ہم لڑ رہے ہیں، نہ دین میں ان کی بڑی اہمیت ہے اور نہ وہ دنیا ہی میں ہماری فلاح و ترقی کا ذریعہ ہیں۔ ہم سب کا اتفاق ہے کہ پانچ وقت کی نماز فرض ہے، بیش تر تفصیلات میں بھی اتفاق ہے۔ نماز کے ادا کرنے کے طریقے ہی میں کسی قدر اختلاف ہے۔ نماز اس طرح نہیں اس طرح ادا کی جائے۔ کیا کوئی عالم یافتہ کہتا ہے کہ میں نے جس طرح نماز پڑھی ہے، اس سے نماز ادا نہیں ہوئی، اس نماز کو دہرانا چاہیے۔ کوئی بھی ہرگز ایسا نہیں کہے گا۔ پھر بھی ہم لڑ رہے ہیں۔ اسی نوع کے اور بھی مسائل ہیں۔ قرآن کی ہدایت ہے کہ اتحاد کی بنیاد صرف اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت ہونی چاہیے۔ اللہ کا حکم آگیا، سراطعت خم کر دیا۔ اللہ کے رسول کی بات آگئی، اپنے اختیار سے دست بردار ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے: وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحَكُمْ۔ (الانفال: ۴۶)۔ (اللہ اور اس کے رسول کی بات مانو، آپس میں لڑائی جھگڑا نہ کرو، کم زور پڑ جاؤ گے اور تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی۔)

اللہ کی قسم، یوں معلوم ہوتا ہے جیسے قرآن آج بول رہا ہے۔ دنیا کی آبادی کا

موجودہ حالات میں اسلام کی رہنمائی

پانچواں حصہ، بلکہ اس سے زیادہ ہونے کے باوجود آپ کا کوئی وزن محسوس نہیں کیا جا رہا ہے۔ آپ کے بچپن چھپن ممالک میں، بے پناہ وسائل اپنے پاس رکھتے ہیں، لیکن ان کا کوئی وزن نہیں ہے۔ کوئی ان سے کسی عالمی مسئلہ میں پوچھتا تک نہیں ہے۔ ہر کوئی انھیں Dictate کر رہا ہے۔ قرآن نے بے وزنی کو دور کرنے کا یہ راستہ بتایا ہے کہ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت ہو۔ یہی ہماری بے وزنی دور کرنے کا واحد طریقہ ہے۔

## ۷۔ اسلام کی تعلیمات کو عام کیجیے

اس ملک میں اور پوری دنیا میں آپ کے بہت سے مسائل اس لیے بھی ہیں کہ لوگوں نے اسلام کو سمجھا ہی نہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ یہ ایک دشمن اور حریف قوم کا مذہب ہے۔ نہ انھوں نے اسلام کو صحیح طریقے سے سمجھا اور نہ ہم نے انھیں سمجھانے کی کوشش کی کہ اسلام کی تعلیمات میں تمہاری بھلائی ہے، تمہارا ہی فائدہ ہے۔ ہم اگر اسے پیش کر رہے ہیں تو اس سے ہماری کوئی مادی منفعت وابستہ نہیں ہے۔ اللہ کے پیغمبر اسی بے غرضی کے ساتھ دنیا کے سامنے اللہ کا دین پیش کرتے ہیں: وَمَا أَسْأَلُكُمْ عَلٰی [مِنَ الْجَزَاءِ] اَنْ تَجْرِيَ لِيَ عَلٰی رَبِّ الْعَالَمِينَ۔ الشعراء: ۱۰۹۔ (میں کوئی اجر تم سے نہیں چاہتا، بے لوٹ ہو کر محض تمہارے فائدے کی خاطر بات رکھ رہا ہوں۔ میرا اجر تو مجھے اللہ تعالیٰ عطا کرے گا)۔ آپ کا کام ہے کہ آپ دنیا کو بتائیں کہ اسلام سے خود ان کی فلاح وابستہ ہے۔ ان لوگوں تک بھی اپنی بات پہنچائیے جو آپ کو اپنا حریف سمجھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا دین کسی خاص فرقے، گروہ، جماعت کے لیے نہیں ہے، بلکہ پوری نوع انسانی کے لیے ہے، ہندوستان کے ہر فرد کے لیے ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ کیا معلوم، آج جن سے دشمنی ہے، کل ان سے صلح ہو جائے۔ تمہارا رویہ ٹھیک رہا اور اسلام کی تعلیم ان تک پہنچی تو ان کے دل بدل بھی سکتے ہیں۔ تم سے ان کی صلح و آشتی بھی ہو سکتی ہے۔

اتنے سارے انسان جو ہزاروں کی تعداد میں میرے سامنے ہیں اگر وہ

کھڑے ہو جائیں، یہاں کی آبادی کھڑی ہو جائے اور اللہ کا دین پہنچانے میں لگ جائے اور اس کا صحیح تعارف ہو تو یہ توقع بے جا نہ ہوگی کہ آپ کی بات سنی جائے گی اور اللہ کے دین کی طرف توجہ ہوگی۔ دشمنی کی اصل بنیاد یہ ہے کہ وہ آپ کو دشمن اور آپ کے دین کو دشمن کا دین سمجھتے ہیں، آپ کی نصیحت و خیر خواہی اس روپہ کو بدل سکتی ہے۔

## ۸۔ اللہ تعالیٰ سے تعلق مضبوط کیجیے

ان نازک حالات میں اللہ سے اپنے تعلق کو مضبوط کیجیے۔ اس کے علاوہ ہمارا دنیا میں کوئی سہارا نہیں ہے۔ نازک حالات میں نبی ﷺ سے کہا گیا کہ صبر و ثبات کے ساتھ اپنے موقف پر قائم رہیے اور اللہ کو یاد کرتے رہیے: **وَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ قَبْلَ طُلُوعِ الشَّمْسِ وَقَبْلَ غُرُوبِهَا وَمِنْ آنَاءِ اللَّيْلِ**۔ **لِ فَسَبِّحْ وَأَطْرَافَ النَّهَارِ لَعَلَّكَ تَرْضَى**۔ (اور اپنے رب کی حمد کے ساتھ تسبیح کیجیے، طلوع آفتاب سے قبل اور غروب آفتاب سے قبل اور رات کے اوقات میں تسبیح کیجیے اور دن کے کناروں پر بھی۔ امید ہے، آپ خوش ہو جائیں گے) یہ صبر کے ساتھ اللہ کو شکر و روز یاد کرنے اور اس کی حمد و تسبیح کا حکم ہے، اس میں فرض نمازوں کے ساتھ نفل نمازوں کا بھی ذکر ہے اور اس امر کا بھی اشارہ ہے کہ اس سے آپ خوش گوار نتائج دیکھیں گے: **وَمَنْ يَعْتَصِمْ بِاللَّهِ فَقَدْ هَدَىٰ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ**۔ آل عمران: ۱۰۱۔ (جو اللہ کو مضبوطی سے پکڑ لے اسے سیدھا راستہ مل گیا۔ اس کے بھٹکنے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔)

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جو باتیں عرض کی گئی ہیں، ان پر غور کرنے اور عمل کرنے کی مجھے بھی اور آپ کو بھی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

